             Урок математики в 1 классе по ПНШ

Учитель: Селиванова Татьяна Павловна

Тема урока: Слагаемые и сумма.

Тип урока: урок «открытия нового знания»

Цель: познакомить детей с названиями компонентов при сложении.

Задачи:

1) образовательные: совершенствовать навык письма, познакомить детей с понятиями – слагаемое, слагаемое, сумма, значением суммы.

2) развивающие: развивать речь, память  и внимание  

3)воспитательные: воспитывать интерес к предмету, товарищество, прививать любовь к родным,   природе, животным.

Формирование УУД:

Личностные действия: самоопределение, смыслообразование (установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом), нравственно-этическая ориентация.

Регулятивные действия: целеполагание (постановка учебной задачи на основе того, что уже изучено), планирование (составление плана последовательности действий), прогнозирование, контроль, коррекция, оценка (осознание качества и уровня усвоения), саморегуляция (способность к волевому усилию – к выбору в ситуации мотивационного конфликта и к преодолению препятствий).

Познавательные действия: выведение следствий из определения понятия, использование индуктивного умозаключения, овладение приёмами анализа и синтеза объекта.

Коммуникативные действия: планирование учебного сотрудничества, постановка вопросов, разрешение конфликтов, управление поведением партнера, умение с достаточной точностью и полнотой выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

Оборудование: учебник, рабочая тетрадь, раздаточный материал (в индивидуальных конвертах), 

                                                   Ход урока

1 Организационный момент ( Слайд1)
Прозвенел  звонок веселый.

Вы начать урок готовы?

Вы на парты посмотрите-

Все в порядок приведите

(детям даётся время)

А теперь тихонько сели

И на доску посмотрели 

Будем слушать, рассуждать,    

И друг другу помогать!

- Какое у вас настроение в начале урока? 

- Я желаю сохранить это хорошее настроение в течение всего урока. 

- Я верю в вас, у вас все получится.

Пожелаем друг другу удачи в работе. 

И пусть девизом нашего урока будут слова:  

«С малой удачи начинается большой успех». ( Слайд 2)

2. Сообщение задач урока.
 - Сегодня на уроке мы вспомним и закрепим , сложение и знак +, и познакомимся с новой темой, как называются числа при сложении  

Давайте поставим задачи, которые мы будем решать на уроке

( Ответы детей) 

3. Актуализация опорных знаний. ( Слайд 3)

        Сегодня у нас будет необычный урок, мы совершим  путешествие вот на этом паровозике.

- Представьте, что вы сели в вагончики, посмотрите в окно.

 - Какое время года? 

- А какие времена года вы ещё знаете?

 - Сколько всего времён года?

 - Какое время года вам больше нравится? Почему? - А сегодня мы вспомним лето. Закрыли глазки и вспомнили лето. 

- Ой, ребята, подождите, посмотрите готов ли наш поезд отправиться в путь? - Кто-то прицепил вагоны не по порядку. ( ученик выходит, меняет цифры на вагонах)

- Сколько вагонов у нашего поезда?

 - Давайте посчитаем хором. 

- Назовите наименьшее из этих чисел. 

- Какое число идёт за числом

- назовите число, которое следует за числом 4
- назовите число, которое предшествует 3;
- назовите соседей числа 2;
- назовите число, которое стоит между числом 3, 4
Вместе с нами  

Поедут числа в два ряда

Паровозик желает знать 

Где здесь натуральный ряд

А теперь у вас на парте лежат билетики , если вы их заполните правильно, то мы отправимся в путь

2<5     4>3        5>3      1<5

1<3      2>1       3=3      3<5 

Проверьте по парте .

Проверяем.

Итак в путь.( включаем музыку ) ( Слайд4)

Пока мы ехали по полю паровозик несколько раз останавливался и любовался цветами.  Он сорвала несколько цветов для своей мамы, так как обратно он поедет по другой дороге и там не будет маминых любимых цветов ( Слайд 5  )

Сколько цветов он сорвал 1 раз ? 

Какую цифру запишем(2)

Сколько цветов он сорвала  2 раз ? (3)

Какую цифру запишем(2)

Как вы думаете ,что нужно сделать, чтобы узнать сколько всего цветов сорвал паровозик? ( Сложить)

Составим запись 2+3=5

-Какое действие мы выполняли? (Сложение чисел 2 и3)

В математике говорят, что мы нашли сумму чисел 3 и 5. Выполнить действие сложения – значит найти сумму. При этом числа, которые мы складываем, тоже имеют свое название.

Ребята , а как вы думаете, а как  называются числа при сложении, если мы их сложили?

Слагаемое       Слагаемое      Сумма ( Слайд  6  )
- А вот и остановка “Лесная поляна” 

Нас встречает хозяин леса  Гриб- боровик. ( Слайд 7    )
Приглашаю вас друзья,

По грибы сегодня ,

Очень хочется узнать,

Кто их может собирать
И, конечно, различать

Но прежде, чем пойдём в лес вспомним правила поведения в лесу.

А какие правила вы знаете?.

Не рви зря цветы.

Не обижай животных.

Убирай за собой мусор.

Не шуми.

Никогда не пробуй на вкус ягоды, растения и грибы.

Не собирай неизвестные тебе растения и грибы – они могут быть ядовитыми.

Слушаем музыку леса

- Поднимите руку, кто летом собирал грибы? 

 Ребята, чтобы собирать грибы их надо знать, ведь они бывают съедобные и несъедобные. Поэтому вы ходили собирать грибы с родителями.

- А куда мы будем собирать грибы? ( в корзинку) 

- Помогут мне…(ученики выходят к доске) - Сколько грибов собрала Аня?

 - Какой цифрой мы запишем? (3 на доске.)

 - Сколько грибов собрал  Матвей? 

- Какой цифрой запишем? – 

 -Куда мы положим грибочки? 

- Да, мы их сложим в корзинку, сначала 1 , а потом 4. 

- Грибочки мы сложили вместе. 

Что нужно сделать. Чтобы узнать сколько всего грибов  сорвали наши ребята? ( Сложить)

-Какое действие мы выполняли? (Сложение)

1+4=5 

Что мы нашли?

Мы нашли  сумму чисел 1 и 4. 

Какое действие мы выполнили

Мы выполнили действие сложения – значит нашли сумму. При этом числа, которые мы складываем называются (хором).

Слагаемое       Слагаемое      Сумма
Собирая грибы мы повстречали семейку необычных  зверей

 Бежит между елками
Живой клубок с иголками.
Вдруг, волк навстречу появился.
Клубочек вмиг остановился.
Свернулся и не видно ножек.
Ответьте, кто же это? . ( Слайд  8  )
       Новорожденные ежата слепые, глухие, беззубые.  Их рождается от 2 до10. Рождаются ежата с мягкими белыми иголочками, чтобы не уколоть мать при рождении. Лишь через двое суток после рождения начинают расти у ежат темные и острые иглы. В колючей шкурке почти 16 тысяч иголок. Пройдет две недели – и ими густо поросли спинки малышей и открылись глазки, а еще через две недели прорезаются острые зубки. Кормит ежиха малышей молоком
В случае опасности ежик свертывается в клубок, прижимая голову к брюху и втягивая лапки и хвост под себя.  При встрече с волком или лисицей еж фыркает и подпрыгивает, стараясь уколоть врага, если это не помогает, он свертывается в клубок, подставляя своим врагам колючую спинку. Часто наколов морду иглами жищники оставляют ежа в покое.

  
К зиме ежи жиреют и впадают в глубокую спячку, находя себе убежище в густых кустах, углублениях почвы, натаскает туда побольше всякой листвы, мха, рыхлым комом все уложит, внутрь заберется и, свернувшись, спит до весны. 


Ёж приносит пользу, уничтожая таких вредителей леса, как хрущи и их личинки ( жуки, которые питаются листьями, их цветами и плодами, а личинки подгрызают корни растений). . ( Слайд 9   )
Сколько взрослых ежей?

Какую цифру запишем

Сколько маленьких ежат?

Какую цифру запишем?

Как вы думаете , что нужно сделать, чтобы узнать сколько всего ёжиков мы увидели?

Составим запись 1+2=3

Какое действие мы выполнили(сложение чисел)

Нашли сумму чисел 1 и 2 . ( Слайд 10   )
Физминутка.
На зарядку солнышко поднимает нас.
Поднимаем руки мы по команде “раз”
А над нами весело шелестит листва.
Опускаем руки мы по команде “два”.
Соберём в корзинки ягоды, грибы-
Дружно наклоняемся по команде “три”.
На четыре и на пять
Будем дружно мы скакать.
Ну, а по команде “шесть”
Всем за парты тихо сесть!

Собирая грибы, мы с вами увидели еще одного зверька,  который тоже любит лакомиться грибами. . ( Слайд  11  )
С ветки на ветку,

Быстрый, как мяч,

Скачет по лесу

Рыжий циркач.

Вот на лету он шишку сорвал,

Прыгнул на ствол

И в дупло убежал.( Белка)

    Белка – это небольшой лесной зверек, который живет в тайге, а также в широколиственных и смешанных лесах.

    Это симпатичное и резвое создание с остренькой мордочкой, пушистым длинным хвостом и

Очень хваткими лапками. Она строит себе гнездо на деревьях и очень мастерски ограждает его от снега, ветра и холода. Окраска шерстки  белочки зависит от времени года. Летом она рыжая, А в зимнее время- светло –серая.

 У белки очень зоркое зрение, сильное чутье и необыкновенная подвижность. Со скоростью молнии она перепрыгивает с одной ветки на другую. Но даже обладая всеми этими способностями, у белки достаточно врагов, и человек в том числе. Питается белка почками. Желудями. Орехами, плодами деревьев.

    Пока их мама этих  шустрых малышей добывает еду они ловко ,  играют в прятки 

Сколько спрятались в траве?

Сколько спрятались на сосне? . ( Слайд 12 )
2+2=4

Под сосной притаились пушистые комочки 

 Что за зверь лесной,

Встал , как столбик, под сосной,

И стоит среди травы.

Уши больше головы? (Заяц) . ( Слайд 13,14   )
1+1 =2

    Поскольку заяц маленький, то возникает вопрос- чем питается заяц? Для защиты у зайца есть два основных качества- ловкость и скорость. Зайчихи научились запутывать следы, сбивая с толку преследования.

  Защищается заяц, также умением затаится, спрятаться в надежде, что хищник пройдет мимо. Зайцы  меняют цвет шкуры в зависимости от сезона. Летом серый мех маскирует зверька среди травы и камней, а зимой становится белой и совсем не заметной на снегу.

   У зайца длинные задние лапы, поэтому ему в гору бежать легче, нежели под гору, поэтому под гору заяц катится кубарем. Некоторые зайцы могут развивать скорость до 50 км/ч.

           Мы решили сделать привал на берегу лесного озера. И вдруг мы увидели  прелестную картину. В зеркальной глади озера отражаются солнце, небо и величавые сосны. Этой красотой любовались не только мы. 

По воде я плаваю,

По земле хожу,

Я такая славная-

Слов не нахожу!

Есть у вас одна минутка?

Полюбуйтесь я ведь ….. ( утка) . ( Слайд  15  )
Не будем им мешать и тихонечко отойдем. . ( Слайд  16 )
Работа в парах 

Составьте сумму чисел по картинке ( 1+3=4     3+1=4)

Кто прав? Объясните.

Идем по лесу дальше 

Есть сторож ночной у зелёного дома.
Как только на лес опускается дрёма,
Он, ухая гулко, на вахту спешит,
И смотрит, и слушает:
Кто там шуршит?(Филин)( Слайд  17,18  )
         Филины -это хищные птицы. Поэтому  основой его рациона является животная птица. На охоте филин может поймать мышь, бурундука, суслика или сурка.  Кроме наземных животных, птица может поймать и съесть  рябчиков, тетеревов, глухарей. Еще эта птица может употреблять в пищу насекомых и ежей. Если на  его пути, во время охоты, попадает водоем, то филин прихватит лягушку или даже рыбу Очень интересно наблюдать,  как  птица ловит рыбу. Не долетая до пруда метров 250, хищник приземляется на ветку какого-нибудь высокого дерева и терпеливо ждет, когда же рыба покажется из воды. Дождавшись своей цели, филин стремительно подлетает к воде и крепко вцепляется в тушу добычи своими когтями.
Работа в парах 

Составьте сумму чисел по картинке  (4+1   1+4)
Кто прав? Объясните.

Наше путешествие по лесу подошло к концу.  Хозяин леса  Гриб- боровик  благодарит нас за бережное отношение к обитателям леса и прощается снами ( Слайд 19   )
Нам надо сесть в наш паровозик нам надо подвести итог .
4 Итог урока 

Рефлексия( Слайд 20 )
Завершается урок.

Он пошел ребятам впрок?

Постарались все понять?

Учились тайны открывать?

Ответы полные давали?

На уроке не зевали? ( Слайд 21 )
- 

